

存款利率持续走低

银行稳健理财产品逐步回暖

晨报记者 刘志飞

4月份商业银行存款规模大幅减少,而贷款也是同步减少,市场人士曾一度惊呼,存款去哪了?据观察,除了有部分提前还贷的原因,银行理财产品净值回升吸引资金回流也是一个重要原因。在存款利率持续走低的背景下,越来越多的投资者又开始将资金往银行理财搬。

存款与理财规模一降一升

央行此前发布的最新金融数据显示,4月人民币存款减少4609亿元,同比多减5524亿元。其中,住户存款减少1.2万亿元。

市场人士曾一度发出疑问,存款去哪了?哪怕有一部分提前还贷的原因,那也无法覆盖这么大量的存款流失啊?

近日,有数据显示,随着存款利率持续走低,银行理财市场回暖,一批银行存款正在悄悄从银行的表内转移到表外投资理财产品。

4月存款规模与银行理财规模“一降一升”,似乎印证了上述观点。据光大证券金融行业首席分析师王一峰测算,4月银行理财规模预计较上月回升1.5万亿元至2万亿元,开放式产品线景气度显著提升。国盛证券据普益标准覆盖行业情况推算,4月银行理财产品规模大幅上行,4月末银行理财产品存续规模约为27.37万亿元,较3月末增加1.34万亿元。

存款利率下降 理财收益率回升

银行存款向银行理财转移主要有两个原因,一个是存款利率持续走低,另一个是银行理财产品收益率回暖。

民生银行首席经济学家温彬认为,在资本市场和理财市场回暖背景下,居民储蓄有所分流。4月份以来,先是各家银行普遍下调定期存款利率,连中小银行也不例外。接着就是多家银行对通知存款、智能存款利率进行调整,按照新规,7天通知存款最高利率从2.1%左右降至最高1.55%。甚至连部分保险公司新发产品的定价利率也从3.5%降至3.0%。

中信证券首席经济学家明明表示,今年4月居民部门存款下滑幅度明显高于去年同期,背后的原因可能包括居民储蓄意愿下滑、风险偏好回升、消费提振、存款利率下行等。存款利率的整体下调让低风险投资者无所适从,这么低的利率实在没什么意思。而这个时候,银行稳健理财开始回暖了。

数据显示,4月理财规模显著回升,12家



图片来源/视觉中国

理财公司存续规模17.2万亿,较3月增长7.4%,较年初下降4%。光大证券金融行业首席分析师王一峰据此推算,4月末全市场理财规模26-27万亿左右,4月单月增量1.5-2万亿。

从理财产品收益来看,据普益标准的数据显示,截至4月末,理财公司存续开放式固收类理财产品(不含现金管理类)的近

1个月年化收益率的平均水平为4.43%,环比上涨0.47个百分点。

有些银行稳健理财产品的收益率还是比较诱人,如交银理财稳享添福5年封闭式2号养老理财产品,今年以来最新的7日年化收益率达到6.47%,4月下旬还曾经分红。

选择适合自己的理财产品

展望二季度及后续,王一峰认为,理财规模预计温和扩张。其中,王一峰分析称,存款与理财存在“跷跷板”效应,一方面,前期赎回压力冲击下,由理财阶段性回表避险的部分资金,有望适度回流理财;另一方面,当前我国居民超额储蓄仍高,2023年1-4月新增居民存款8.7万亿,同比多增近1.6万亿,存款存在外溢可替代投资品可能。以招行为例,储蓄向理财转化的趋势正在发生,主要转向一些现金类的稳健、低波产品。

普益标准研究员郑哲涵称,投资不是一蹴而就的过程,面对短期波动,投资者首先需要主动了解各类型产品的基本风险收益特征,减少非理性的收益预期;其次需要重新审视自己的风险偏好、明确投资需求,规避盲目跟风情况的发生,并在投资需求与风险偏好出现偏离时迅速调整投资方案;最后需要理性看待理财产品的短期净值波动,树立理性投资、长期投资、价值投资的理念,尊重市场规律,避免追涨杀跌。

APP停止运营、高管频繁变更、业绩大面积亏损……

公募基金今年遭遇多重挑战

益类基金成为清盘的主力军,清盘的权益类基金(股票型+混合型)占比达到76.6%,这一比例创出历史新高。

数据显示,从历年清盘基金的数量看,受到2018年受委外新规等影响,全年清盘基金数量达到430只创出历史最高纪录。若剔除因政策影响的特殊时段,自2021年开始,基金清盘也逐步进入加速期,2021年和2022年均超200只,达到254只、233只。而2023年仅过去三分之一,清盘数量就逼近百只。不过,新基金依然有爆款产品出现,5月18日,汇添富基金、广发基金旗下的央企股东回报ETF先后发布提前结募公告,两只基金的累计有效认购申请总额均超过募集上限20亿元,均将按比例配售。

算)中,有4329只基金今年以来业绩亏损,占比达到52.58%。也就是说,在今年以来这段时间,超过一半的主动权益类基金业绩亏损。其中,百亿主动权益基金的表现则更差。今年亏损数量达到七成,全市场55只超百亿的主动权益基金,年内11只正收益,44只负收益,占比分别为20%、80%。

与此同时,目前全市场三年持有期主动权益类基金共计116只(各类份额分开计算),截至5月19日,其中有90只基金收益告负,占比近八成。

资料显示,以2020年内成立的30只三年持有期产品的业绩表现来看,三年期基金产品回报两极分化显著,首尾业绩相差近100个百分点,业绩表现最好的安信价值驱动三年持有,成立以来回报为64%,此外,东方红启东三年持有、景顺长城价值稳进三年定开、睿远均衡价值三年A/C、鹏扬景瑞三年定开A/C成立以来回报也在20%-40%之间,而排在倒数第一的三年持有产品成立以来回报为-30%。

中国银行保险监督管理委员会上海监管局

关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会上海监管局批准,换发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

机构名称:上海农村商业银行股份有限公司安顺路支行
机构编码:B0228S231000310
许可证流水号:00855426
批准成立日期:2013年08月16日
机构住所:上海市长宁区安顺路141号
电话:021-52306500

邮编:200052
业务范围:经银行业监督管理机构批准,并由你行授权的业务。
发证机关:中国银行保险监督管理委员会上海监管局
发证日期:2023年05月16日

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站上(www.cbirc.gov.cn)查询



李锐

对于公募基金来说,今年的挑战远远超过预期。随着股市的持续调整,公募基金整体业绩低迷,超过一半的权益类基金出现亏损,而在同期,多家公司APP停止运营,公司高管变更频繁等等,也在对整个行业带来一系列挑战。

1 APP主动停止运营

APP,一般是公司直营的重要渠道,而主动停止运营,意味着增加了对代销渠道的依赖。日前,中国人保资产管理有限公司最新公告称,于2023年5月19日起下线移动客户端“人保基金APP”的运营及维护服务。而在此前,就有多家中小型基金公司放弃APP运营。

去年9月中旬,国金基金最新宣布,即将下线移动客户端“及第理财APP”的运营及维护服务,成为去年年内第5家停运旗下APP的基金公司。去年9月28日,长信基金发布公告显示,长信基金管理有限公司将于2022年12月31日起终止长信基金APP的运营及维护服务。投资者可使用统一账户信息通过长信基金微信公众号查询持有基金情况、办理交易类业务及账户业务。这也是当年第6家停运旗下APP的基金公司。

此外,中融基金、方正富邦基金、英大基金、中海基金等公司,也曾发布类似停止运营

的公告。

2 高管频繁变更

5月18日,泓德基金发布高级管理人员变更公告,董事长胡康宁因个人原因离任,副总经理温永鹏转任董事长,任职日期为5月16日。而在近日,安信基金公告称,新任张翼飞为公司副总经理,任职日期2023年5月18日。数据显示,张翼飞投资经理年限9.16年,历任管理基金数18只,在任管理基金数9只,在管基金总规模414.05亿元。

统计显示,今年以来已有137位公募高管变更,其中包括中加基金、长盛基金、新华基金等17名董事长与中金基金、长盛基金等14名总经理等,此外还涉及督察长、首席信息官的变更,泓德基金高管变更事项也是5月份以来,公募基金首次发生董事长变动。而从近年来数据显示,基金公司高管变更已成常态,从2019年之后每年变更的总人数均在300余名。其中,2021年、2022年高管变更总人数均超过400人。

3 基金清盘提速

相比行业的快速发展,基金产品清盘也有提速之势。统计数据显示,今年以来清盘的公募基金数量94只,已经逼近百只关口,处于历史性小高潮。而从产品类型来看,今年权